

创建全国文明典范城市 共建文明家园 共享文明生活

社区物业双向任职,整合队伍联勤联动……薛家岛街道——

社区治理出实招见实效

□本报记者 丁霞

今年以来,薛家岛街道不断创新社区治理模式、提升网格服务效能,推动城市文明与治理水平双提升。该街道通过打造智慧社区、创新社区物业协调共治“1234”模式、构建齐抓共管的社区综合治理体系等举措,实现了信息技术与社区治理的深度融合、社区治理的联勤联动,居民的获得感、幸福感、安全感不断提升。

打造智慧社区
实现警社联动

“天目山路社区的凤凰城小区是薛家岛街道智慧社区样板项目,我们在凤凰城小区安装了智慧安防管控系统,该系统上线使用后,在人口管理、老年人服务、安防等方面取得了显著成效。”薛家岛街道社会治理中心副主任侯润慧告诉记者,通过智慧安防管控系统,可以清晰地了解小区内住户信息,包括有房屋信息、实有人口信息等。

天目山路社区党委书记申佳丽介绍,尤其在人口管理和老年人服务方面,智慧安防管控系统将小区内常住人口和流动人口的信息进行统一管理并及时更新,实时上报至社区和公安部门,还可以通过后台系统的“疑似迁入”和“疑似迁出”功能对小区内的流动人口进行预警,解决流动人口管理难的问题。

此外,通过智慧安防管控系统的“失轨布控”功能,可以实现对独居高龄老人48小时无轨迹的自动预警。“今年年初,系统预警提示小区18号楼独居老人袁某51小时无轨迹,我们网格员和物业工作人员立即上门进行查看,仔细询问了老人的身体状况,并帮助老人购买了生活必需品。”网格员蒋丹凤告诉记者。

双向交叉任职
提升治理效能

为进一步探索党建引领城市管理和基层治理的有效路径,薛家岛街道围绕“一个统领、双向任职、三方融合、四项机制”,创新打造社区物业协调共治“1234”模式,在全域开展社区、物业企业、业委会“双向任职、三方融合、促进发展”工作。

薛家岛街道制定了《关于社区与业委会及物业企业“双向任职、三方融合、促进发展”实施方案》,组织辖内社区、物业企业、业委会主动推荐、报名,集中联审并专题研究,最终确定了34名物业企业经理和2名业委会主任兼任社区党委委员或居委会主任助理职务。同时,由社区推荐的41名党员和骨干力量,按程序兼任物业企业经理助理或业委会主任助理等职务。

“我们以社区、物业企业、业委会三方融合为抓手,充分调动多方资源,不断推动社区治理联勤联动。”薛家岛街道物业办负责人郑砚田告诉记者,三方融合推动社区、物业企业、业委会从独立的个体成为联动的一体,在居民自治、矛盾调解、汇集民意等方面将发挥更大的作用,有利于集聚力量、凝聚人心,加快构建共建共治共享社会治理新格局。

组建联合支部
形成工作合力

薛家岛街道按照“党建引领、整合队伍、融合勤务、智慧赋能”的原则,构建齐抓共管的社区综合治理体系,切实落实各项防范措施,及时化解各种社会矛盾,消除各类安全隐患,着力提升社区综合治理水平。

“我们在维多利亚湾小区成立了由社区工作人员、派出所民(辅)警、交警、综合执法队员等组成的联合党支部,为开展综合治理工作提供组织保障。”汉江路社区党委书记高俊告诉记者,小区组建了三支特色队伍,其中第一支队伍是执法执勤和群防群治队伍,由8名派出所辅警、6名交警、4名社区工作人员、14名综合执法队员等组成;第二支队伍为“1名楼长+1名党员”组成的楼长工作队伍;第三支队伍是由司法所工作人员、社区工作人员、民警、楼长等组成的矛盾纠纷调解队伍。

截至目前,社区、物业、派出所、交警、综合执法等多方力量整合成效显著,对维多利亚湾小区周边230多家“九小”场所、1000余处出租房进行了彻查,排查疫情防控、燃气安全、消防安全等隐患40余处,处理邻里纠纷、噪音扰民、乱停乱放、环境卫生等问题100余件,居民安全感、幸福感不断提升。

大村镇

常态化徒步巡查
织牢森林防火网

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为严防森林火灾事故发生,近期,大村镇持续开展常态化徒步巡查,排查重点林区火灾隐患,织牢森林防火安全网。

大村镇专业防灭火队员按照“广、严、细”的要求,在全镇林区、检查站、护林房开展巡查;村级护林员则发挥“小、熟、快”的优势,穿梭在村庄林地、山边路旁、重点林区,开展巡山护林,织密巡逻网。

前期,大村镇森防中队按照镇森防指统一安排,组织了20余次森林防灭火拉练,并根据短板弱项和任务实际,针对性开展了携装水泵架设、3000米跑步、油锯操作等专业演练,同时开展了穿山入林训练,以练促战切实提高森林防灭火能力。此外,该中队还深入开展了森林防火宣传教育,不间断利用村内大喇叭等设备进行宣传,并在主要路口悬挂横幅,使护林防火意识深入人心。

大场镇

联合拆违治乱
打造最靓街巷

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近期,大场镇综合执法中队联合大场派出所、黄岛公安分局交警大队五中队,针对违法建设、市容秩序、乱停乱放等情况,开展“拆违治乱、执法联合、打造最靓街巷”行动。

行动中,大场镇综合执法中队队员对辖区主次干道沿线进行摸排,针对摸排出的3处违法建设进行拆除,面积共计160余平方米。同时,针对乱堆乱放、乱贴乱画、占道经营等市容乱象,大场镇开展联合整治行动,清理乱堆乱放50余处、乱贴乱画30余处、占道经营30余处。在执法过程中,执法人员还向辖区沿街商户发放了“文明有我,规范停车”钥匙扣300余个,督促商户履行市容和环境卫生责任区责任,规范门前车辆停放秩序,此外还依法处理僵尸车3辆。

黄岛街道

社企签约共建
凝聚发展合力

□记者 丁霞

通讯员 刘丽娜 报道

本报讯 为深入贯彻“作风能力提升年”活动部署要求,实现基层党组织优势互补、资源共享、制度共商,11月4日,黄岛街道高岛路社区党委与青岛港国际股份有限公司前港分公司堆装队、固机队、开发部党支部举行联合共建签约仪式暨党员“双报到”志愿服务活动。

活动中,高岛路社区党委书记薛峰介绍了社区党建工作和设立“红帆支部”开展“三兜一树”工作的基本情况,并根据双方合作的“三张清单”拟定了具体共建措施,希望在前期的良好基础上深化合作、共同发展。

泊里民俗博物馆上榜首批山东省乡村(社区)博物馆名单

传承民俗文化,留住浓浓乡愁

□本报记者 丁霞

近日,山东省文化和旅游厅公布了首批山东省乡村(社区)博物馆名单,其中,泊里民俗博物馆成功上榜。

博物馆是公共文化服务的重要阵地,担负着文化传承、文化传播和文化创新等重要职责。随着乡村振兴战略的深入推进,博物馆也在众多乡村中拔节生长,乡村博物馆成为振兴乡村文化、展示乡村文化、提升文化自信的重要平台。为展现新生港口小城市的文化厚度,唤醒美丽乡愁,近年来,泊里镇先后打造了泊里民俗博物馆、泊里手造馆、泊里图书馆、泊里档案馆、蟠龙村史馆、尧头渔家民俗馆等多元化展馆,各类展馆的设立为传统乡土文化的保护、传承与创新提供了强大助力。

走进泊里民俗博物馆,这里保存了大量的传统农耕器具,摆放着各类传统生活用品,还仿造出了原生态村庄模型。“现在我们‘上楼’了,虽然不在村子里生活了,但是博物馆却帮我们把过去的美好回忆都保存了起来,啥时候想念了,就来看看,真的很不



泊里民俗博物馆内部场景

错。”刚刚搬进祥和苑社区的居民徐志辉感叹道。

此外,为了让民俗文化在传承中发扬,留得住乡情、记得住乡愁,泊里镇在高标准、高水平打造了民俗博物馆、村史馆的同时,还启动了搬迁村庄《村志》

编纂工作,使区域内的人文历史、民俗风情、产业文化得到有效保护和传承,让长者有回忆、青年有记忆、少年有见识,让传统文化在新时代焕发活力,为乡村振兴提供不竭的精神动力和思想源泉。